

第一个覆盖全县的数字化预防接种门诊、 第一个名中医工作室、第一个宁波流动专家门诊 3个多月创下多个黔西南“第一”



市第一医院心血管内科王勇医生在“宁波流动专家门诊”坐诊。

民生无小事，特别是医疗工作，牵动的不仅是黔西南各地老百姓的心，同样也是宁波对口帮扶黔西南工作中，花大力气去做的事情。目前，宁波已与黔西南21个医疗机构结对，还不断有医生前去挂职。3个多月来，宁波为黔西南的医疗事业创下了第一个覆盖全县的数字化预防接种门诊、第一个名中医工作室、第一个县级医院眼科门诊、第一个宁波流动专家门诊、第一台腹腔镜胆囊切除术等多个第一。

覆盖全县的数字化预防接种门诊 让3.2万名孩子的家长受益

“亲爱的家长，您好，您的孩子将在8月17日接受百白破疫苗接种，请于工作时间前往东观街道卫生院接种门诊就诊。”昨天，在宁波打工的小陈收到了来自家乡黔西南州晴隆县东观街道卫生院的提醒短信。随后，小陈赶紧给家里的老人打电话，告知孩子打疫苗的事情。儿子苗苗留在老家由他父母照看，小陈夫妇在宁波打工。

“以前没有这种提醒，别说老人，我们自己都不怎么能记住，都靠医院打电话或上门通知，有时候错过了只能等一个月后再补种，非常麻烦。”小陈说。而帮了他和晴隆全县3.2万7岁以下婴幼儿家长大忙的，是今年6月刚刚重新启用的预防接种信息化管理系统，这套系统背后最大的功臣，是正在晴隆县疾病预防控制中心流行病科挂职的医生刘世科。

刘世科来自宁海县疾控中心，刚到晴隆县挂职时，他发现县里数字化系统缺失的问题。“其实2017年晴隆县就有了数字化预防

接种门诊，领先全州。但由于软件配套和技术人才跟不上，建成后一直闲置。”刘世科觉得，这么好的设备用不上实在心疼，于是他向上级汇报，表示要重新帮晴隆县把数字化预防接种门诊做起来。

五一节刚过，刘世科就开始到各个乡镇街道调研走访。为了深入掌握基层工作中存在的具体问题，他每天徒步1小时去接种门诊蹲点，与当地门诊工作人员交流。摸清了各个点上的状况后，他又带着软件公司技术人员和当地疾控中心业务人员，每天起早摸黑翻山越岭，对14个预防接种门诊逐一开展现场技术指导。经过精准培训和硬件调试，现在晴隆县成了全州唯一全面启用数字化预防接种门诊的县。

“改造之后，也让疾控中心的工作效率得到提升。”刘世科说，“之前每个月需要接种的孩子名单都要由村医挨家挨户上门通知。现在只需后台设定自动发送一条短信就可以了。”

创下多项“第一” 把技术和人才“种”在当地

前段日子，兴义市人民医院出现了一个网红中药香包。香包除了可以驱蚊消暑，还结合当地实际情况，添加了祛风湿的中草药。由于效果奇佳，一经推出就受到百姓抢购。一些贫困户前去医院就医，还能免费获赠。中药香包的制作者是来自宁波的挂职医生韩旭丰。

韩旭丰的本领可不仅仅是做香包，从业14年的他是余姚市中医院内科医生。到兴义市挂职后，韩旭丰发现，中医科医生在当地相当稀缺。他想，是不是可以在有限的资源中，挖掘出更多更好的中医队伍。

韩旭丰师从全国名老中医马伟明医生。在余姚市中医院，有个以马伟明名字命名的工作室。

“这种工作室模式在余姚的效果很好，不仅能更好地服务患者，还能锻炼队伍，提升团队的凝聚力和业务素质。”韩旭丰说，巧的是，兴义医院中医科主任罗方文恰好是黔西南州

的“名老中医”，于是他建议把“名中医工作室”的模式嫁接过来，以发挥出更大的作用。

如今，全州第一个名中医工作室——“罗方文名中医工作室”已经开始试运行。

一样立了“头功”的还有来自宁波市第一医院心血管内科的王勇医生和镇海区中医医院的明庭湖医生。王勇在黔西南州晴隆县挂职副院长，在职期间开设了晴隆县人民医院第一个心血管专家门诊，并在全州开设了第一个宁波流动专家门诊。此外，王勇还经常利用休息时间到比较偏远的碧痕镇、茶马镇、花贡镇上门服务，为数十名患者解决了心血管问题。

在普安中医院挂职的明庭湖医生也多次开展医院业务培训，指导医院心肺复苏操作演练，规范医院诊疗流程，完善病历质量，还开展了普安中医院第一台腹腔镜胆囊切除术和甲状腺等多种手术，使当地的外科手术水平有了提升。

记者 黎莉 文/摄

■采访手记

这是一支什么样的帮扶队伍

8月6日到8月10日，采访团在宁波帮扶工作队的陪伴下，几乎走遍了黔西南州的所有县市。一路同行，除了看到黔西南各地贫困与改变，我们也在很多细节中看到了这是一支什么样的帮扶队。

除了资金、项目，更带去眼光、思想

挂职的日子，清苦是可想而知的。远离家乡亲人，饮食不习惯，每天十小时的高强度工作，没有双休日……但我们所见到的不管是干部还是专业人员，都怀着极大的热情投入到这项意义非凡的事业中。更可贵的是，除了带去帮扶资金、帮扶项目，这支队伍还带去了更宝贵的财富——经验和远见。

“最难的不是物质扶贫，而是思想扶贫。我们来，是要把宁波的眼光、把东部的经验带过来，让发展意识和项目一起在这里扎根。把当地人的思想转变过来了，不但今后的工作展开会更顺利，等我们走了之后，他们也能有‘自救’意识。”这是在走访途中，挂职贞丰县副县长的黄列对记者说的一番话。

“你们”和“我们”

“在我们册亨，老百姓……”“这里很多习惯和你们宁波不一样……”

5天的采访，在和帮扶队成员的沟通交流中，记者不止一次发现这种很有意思的表达。尽管挂职时间刚满百天，但帮扶队成员大多已经把自己融进了当地。即便面对来自家乡的采访团，他们更多时候都以一个新“黔西南人”的身份在对接。

这一现象同样也被黔西南宁波帮扶工作队负责人看在眼里。“帮扶工作不是一两天就能见成效的，但如果没有把心放在当地，那么即便十年二十年也未必能做出什么成果，我很高兴才百天，我们的同志已经从思想上在这里扎根，未来的工作，也就是自己家的事情了。”

家人是牵挂，不是牵绊

在采访安龙县产业帮扶项目的空档，我们和挂职副县长的蒋建锋聊了起来。其间，有记者问到黔西南后最难熬的是什么。这位上一秒还在对今后县里产业建设规划侃侃而谈的年轻副县长，瞬间就哽咽了，缓了许久才回答：“其他没什么，有点……想孩子……”

这样的话，戳到了很多人的泪点：家里打来的每个电话都让他们既开心又害怕，即便公差回宁波也不敢回家，就怕分别的时候自己控制不住情绪。

挂职望谟县副县长的罗剑光的妻子前段时间住院了，但她没把这事告诉罗剑光。在同事去看望她时候，她哭了。罗剑光说，得知这事的时候，真的很心疼。

在到册亨挂职之前，吴益统的妻子、丈人、丈母娘都陆续因病住院，为了不耽误黔西南的工作，吴益统甚至没有时间将家人安顿得妥贴一点。“没办法，总要有取舍……”

我们所遇见的每一位帮扶队成员，都抱着一个信念：来了，就必须把事情做漂亮了。

记者 黎莉